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Toplum Çalışmaları Enstitüsü, Türkiye’nin nitelikli insan kaynağını ülkemizin kronik yahut güncel sorun 
alanlarına yönelterek politik karar alıcılara rafine çözüm önerileri sunmayı ana kuruluş amacı olarak 
benimser. Amacına uygun olarak gerçekleştirdiği çalışmalarda, toplumumuzun genel çıkarlarının 
öncelenmesini esas alır. Bu esas, Toplum Çalışmaları Enstitüsü’nün zaman ve zeminden bağımsız, 
değişmez ilkesidir. Türkiye’nin potansiyeline uygun atılımlar için yeni jenerasyon zihinleri, fikri üretime 
teşvik etmek ve bu üretimi ülke birikimimize anlamlı katkılar olarak sunmak ana motivasyon kaynağımızdır.
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Taraftar Eğilimleri ve Fenerbahçe

Futbolun hem toplumsal hem de politik yansımaları dünyanın pek çok yerinde oldukça derin 
ve çok katmanlıdır. Türkiye’de de futbol yalnızca bir spor değil; aynı zamanda kimlik, aidi-
yet, sınıf, ideoloji ve güç ilişkilerinin ifadesi haline gelmiştir. Toplumsal olaylarda taraftarlığın 
görünümü ve spor müsabakalarında politik söylemlerin varlığıyla iç içe geçen futbol ve top-
lumsal/politik tavır ilişkisi Toplum Çalışmaları Enstitüsü tarafından son zamanlarda gittikçe 
güçlenen popüler tartışmalara sağlıklı verilerle katkı sunmak amacıyla  kamuoyu araştırması 
haline getirilmiştir.

Toplum Çalışmaları Enstitüsü tarafından “Türkiye’de Futbol ve Fenerbahçe” başlıklı bu ra-
porda yer alan veriler 11-12 Haziran 2025 tarihlerinde NUTS 2 bölgelerinde, CATI (bilgisayar 
destekli telefon) anket yöntemi ile gerçekleştirilen araştırma neticesinde elde edilmiştir. Bu 
araştırma 18 yaş ve üzeri seçmen baz alınarak Türkiye’deki futbol taraftarlarının eğilimleri-
ni ölçmek amacıyla yapılmıştır ve araştırmanın örneklem büyüklüğü 1532 kişidir. Örneklem 
büyüklüğü %95 güven düzeyinde, hata payı 2,50 olarak hesaplanmıştır. 

Galatasaray Taraftarlığı Artıyor

Araştırmada katılımcılara yaş, cinsiyet, eğitim durumu, meslek, hanede konuşulan anadil ve 
siyasi görüşlerinin ölçüldüğü soruların ardından hangi takımı tuttukları sorusu yönlendiril-
miştir. Bu soruya verilen yanıtlara göre ülkemizde 18 yaş ve üstü vatandaşlarımızın %33,2’si 
Galatasaray’ı, %23,8’i Fenerbahçe’yi, %10,8’i Beşiktaş’ı, %5,6’sı Trabzonspor’u, %6,8’i diğer 
takımları desteklerken takım tutmayanların oranı %19,2 olarak ölçülmektedir. Bu sonuçlara 
göre önceki yıllarda yapılan kamuoyu araştırmalarında yapılan ölçümlere kıyasla Galatasaray 
taraftarı oranı artmış, Fenerbahçe taraftarlığı ise azalmıştır. Bu durum, futbol takımlarının 
başarılı sonuçlar elde ederek lig şampiyonluğuna ulaşıyor olmasının taraftar sayısına etkisi 
başlığı altında incelenmeye değer bir sonuç ortaya çıkarmaktadır.

Fenerbahçe 18-24 Yaş Grubunda Galatasaray’a Direniyor

Fenerbahçe taraftarlığının Galatasaray taraftarlığına kıyasla, kıl payı da olsa(FB %29,2- GS 
%29,1), önde olduğu tek yaş grubu 18-24 yaş arası taraftar grubudur. Geriye kalan bütün yaş 
gruplarında Galatasaray taraftar desteği belirgin bir şekilde ilk sıradadır. Bu sonucun son yıl-
larda Fenerbahçe’nin futboldaki başarısızlığıyla örtüşmediği düşünülmemelidir. Çünkü araş-
tırma 18 yaş altı taraftarlara uygulanmadığı için son yıllardaki başarısızlığın taraftar oranına 
etkilerini ölçmek başka bir çalışmanın konusudur. Somutlaştırırsak: 18 yaşındaki bir Fener-
bahçe taraftarının takımını tutmaya başladığı zaman çoğunlukla 4-8 yaş dönemidir. Bu da 
araştırmamıza katılan en genç taraftarların(18 yaş) takımlarını büyük ölçüde 2011-2015 yılla-
rı arasında tutmaya başladıkları anlamını taşır. 18-24 yaş grubu taraftarlarda Fenerbahçe’nin 
genel durumun aksine Galatasaray’la eşit desteğe sahip olması söz konusu yıllarda takımın 
yüksek popülaritesinden kaynaklı olabilir. Anılan dönemde kulüp başkanı Aziz Yıldırım “Fetö 
kumpası” ile 1 yıl hapse girmiş ve Fenerbahçe 2013 yılında lig şampiyonu olmuştu. Galatasa-
ray’ın son yıllardaki başarısından dolayı 18-24 yaş grubundaki Fenerbahçe taraftarlığı oranı-
nın önümüzdeki yıllarda azalarak bu grupta da Galatasaray’ın birinci olacağını öngörebiliriz. 
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Fenerbahçe Taraftarının Yalnızca %29,2’si  Ali Koç Kalmalı Diyor

2024-2025 sezonunu da Süper Lig’de Galatasaray’ın şampiyon olarak tamamlamasının ardın-
dan futbol gündeminin önemli başlıklarından birisi de yedi senedir Fenerbahçe Spor Kulü-
bü’nün başkanlığını yapan Ali Koç’un görevden ayrılmasına yönelik taleplerdir. Fenerbahçe 
kongre delegelerinin yedi senedir şampiyonluğa ulaşamamış olan Ali Koç’u olağanüstü genel 
kurula gitmeye zorlamak üzere imza toplaması ve bu süreçteki gelişmeler neticesinde katı-
lımcılara Ali Koç’un görevine devam etmesine dair düşünceleri de sorulmuştur. Katılımcıların 
%36,4’ü Ali Koç’un başkanlığı bırakmasını gerekli görürken, %25,3’ü göreve devam etmesini 
savunmuş, %38,3’ü ise fikir belirtmemiştir. Bu konuda fikir belirtenler arasında Ali Koç’un 
görevini bırakması gerektiğini düşünenlerin oranının %59 olması dikkat çekicidir. Benzer şe-
kilde Fenerbahçe taraftarı arasında da Ali Koç’un görevine devam etmesi gerektiğini düşünen-
lerin oranı sadece %29,2’dir. Fenerbahçe taraftarlarının %51,6’sı görevini bırakmalı fikrini be-
lirtirken %19,2’si bu konuda görüş bildirmemiştir.

Fenerbahçeliler Daha Çok Aziz Yıldırım’ı, Trabzonsporlular İse Ali Koç’u Destekliyor

Kamuoyunda Fenerbahçe başkanlığı için ismi geçen adaylar da araştırmada katılımcılara so-
rulmuştur. Buna göre tüm katılımcıların %37,4’ü Aziz Yıldırım’ın Fenerbahçe başkanı olma-
sı gerektiğini düşünürken, Fenerbahçe taraftarları arasında bu oran önemli ölçüde artarak 
%49,2’ye ulaşmaktadır. Tüm katılımcıların yalnızca %20,4’ü Ali Koç’un Fenerbahçe başkanı 
olarak kalması gerektiği cevabını vermiştir. Ali Koç’un Aziz Yıldırım’dan fazla destek gördüğü 
tek taraftar grubu Trabzonspor taraftarıdır.

Daha Önce Parti Tercihlerini Değiştirmiş Olanlar Ali Koç’un Bırakmasını Daha Fazla 
İstiyor

Ali Koç’un başkanlığı bırakmasının gerekmediği cevabını veren yalnızca iki seçmen grubu 
vardır. MHP seçmeninin %39,0’ı ve sosyalist seçmenin %32,1’i Ali Koç’un başkanlığı bırakma-
sını istememektedir. Bırakması gerektiğini en yüksek oranda ifade eden seçmen grupları ise 
Yeniden Refah Partisi, İyi Parti ve Zafer Partisi seçmenidir. Ali Koç’un görevi bırakması gerek-
liliği sorusuna verilen yanıtlarda başarısız bir liderin istifası hususunda hassasiyet gösteren 
seçmenlerin daha önce bunu siyasi arenada gerçekleştirmiş siyasi partilere oy verdiğinin tes-
piti de futbolla siyasi gelişmeler arasındaki ilişkinin tespiti açısından dikkat çekicidir.

Gençler Ali Koç Bırakmalı, Yaşlılar Kalmalı Cevabını Veriyor

Ali Koç’un başkanlığı bırakması gerektiği cevabı, taraftarların yaşları gençleştikçe artmakta-
dır. 65 yaş ve üzeri taraftarların yalnızca %13,2’si bu cevabı verirken, 18-24 yaş grubunda Ali 
Koç’un bırakması gerektiğini belirtenlerin oranı %50,1’dir. Bu da taraftarların yaşının başa-
rısızlık durumunu değerlendirme açısından önemli bir değişken olduğunu göstermektedir. 
Gençlerin başarısızlığa tahammülü yaşlılardan çok daha düşük görünmektedir.
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DEM Parti Seçmeninin Yarısı Galatasaraylı, Zafer Partisi ve İslamcılarda Fenerbahçeliler 
Çoğunlukta 

Seçmenlerin 14 Mayıs 2023 seçimlerinde oy verdikleri partiler ve siyasi görüşleriyle tuttukları 
takımlar arasındaki ilişki incelendiğinde de göze çarpan bazı hususlar mevcuttur. Buna göre 
14 Mayıs 2023 seçimlerinde DEM Parti’nin öncülü Yeşil Sol Parti’ye oy veren seçmenlerin ya-
rısından fazlası Galatasaray taraftarıdır. Ortalamadan böylesine sapan bir başka siyasi parti 
seçmenliği – taraftarlık ilişkisi de Zafer Partisi’ne oy veren seçmenin %37,5’inin Fenerbahçe 
taraftarı olmasıyla ortaya çıkmaktadır. Siyasi görüşe göre yapılan sınıflandırmada bütün po-
litik gruplarda Galatasaray taraftarlığı baskın durumda iken bir tek kendisini İslamcı olarak 
tanımlayanlar arasında Fenerbahçe taraftarlığı oranı Galatasaray taraftarlığından önde gel-
mektedir. Taraftarlığın siyaset üstü yönüne işaret eden dikkat çekici bir bulgu olarak değer-
lendirilebilir.

Anadolu Takımlarını Daha Çok Erkekler Tutuyor

Cinsiyet dağılımına bakıldığında ortaya çıkan en önemli sonuç; diğer takımların(4 büyüklerin 
dışındaki futbol takımları) taraftarları arasında erkek ve kadın oranlarındaki dengesizliktir. 
Buna göre erkek taraftarların %10,9’u diğer takımları, Anadolu takımları olarak bilinen şehir 
takımlarını, tutarken kadın taraftarlarda bu oran %2,7’dir. Diğer takımları tutma oranı 65 yaş 
ve üzeri taraftarlarda %14,8 iken 18-24 yaş arası taraftarlarda %3,6, 25-34 yaş arası taraftar-
larda ise %2,0’dır. 

En Eğitimli Taraftar Grubu Beşiktaş’ta

Benzer şekilde bütün eğitim gruplarında da Galatasaray taraftarlığı birinci sıradadır. Eğitim 
durumuna göre seçmenlerin desteklediği takımlara dair sonuç incelenirken göze çarpan en 
önemli husus, Beşiktaş taraftarlığının eğitim düzeyi yükseldikçe artış gösteriyor olmasıdır. 
Buna göre üniversite ve üzeri eğitim durumuna sahip taraftarlar arasında Beşiktaş taraftarlı-
ğının %14.3 olması ortalama tercihler göze alındığında Beşiktaş taraftarının diğer takımlara 
nazaran daha eğitimli olduğu sonucunu ortaya çıkarmaktadır. 
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